

282. KÁROLYI MIHÁLY RIES ISTVÁNHOZ

(Budapest, 1947. január 12.)

Kedves dr. Ries!

Mivel Te voltál az 1946:II. tc. kodificatora, Hozzád fordulok azzal a kéréssel, légy szíves a tc. 2. §-ában vázolt vagyoni kártalanításom ügyét kézbe venni. E szakasz haladéktalan végrehajtása immár egy éve késik, dacára annak, hogy m. év tavaszán hazaérkezésemkor legott megbíztam képviselőmmel dr. Beck Salamont, utóbb pedig az ügy meggyorsítására dr. Kádár Miklóst is felkértem. Képviselőim a kérdés megoldását szorgalmazták, és tudom, hogy a kormány is jóindulattal kezeli ügyeimet, mégis ügyem végleges elintézését még nem nyert. Ezt én annak tulajdonítom, hogy bizottságokon át az elintézési és megállapodási mód természeténél fogva is lassú és szünetes. Márpedig anyagi ügyeim mielőbbi rendezése számomra lényeggel bír, hogy tudjam családi és külföldi kötelezettségeim vonalán a mértéket megszabni és alapítványt teremteni a forradalmak emlékére és a haladó szellemiség istápolására. Mivel tudom, hogy a történelmi igazsághoz tartozik az is, hogy amit az elmúlt népellenes rendszer ún. bírái velem szemben elkövettek, azt a demokratikus Magyarország igazságügyi minisztere teheti csak jóvá és szolgáltathat nekem igazságot, éppen azért bizalommal Téged kérlek arra, légy szíves dr. Khayatt Wadih megbízottamat fogadni, és vele az ügyet végérvénnyel letárgyalni. Ő teljes bizalmamat bírja, és intencióimat ismeri. Remélem és tudom, hogy ezen tárgyalástok meghozza a gyors megoldást és a kérdés lezárását. Előre is hálás köszönetemet fejezem ki szíves fáradozásodért.¹

PIL 704. f. vegyes (másodpéldány fénymásolata)

¹ A minisztertanács 1947. március 12-i ülésén hozta meg 3851/ME II. sz. határozatát a Károlyi Mihályt ért vagyoni sérelem jóvátétele tárgyában. Ezt a határozatot az igazságügy-miniszter határozata konkretizálta. Ez felhívja az annak idején Károlyi elkobzott vagyonából létrehozott Nemzeti Közművelődési Alapítványt, adja át Károlyi Mihály tulajdonába azt a pontosan megjelölt, összesen 240 holdnyi területet, melyen a parádi gyógyfürdő üze me, parkja, az üzem vízművei és a Clarisse-forrás területe található. Részletesen szabályozza az érintett, az 1945. évi földosztáskor földhöz juttatottak kárpótlását stb. A Károlyi Mihálynak juttatott 300 hold termőföld ügyében a miniszter helyt ad Károlyi Mihály választásának, és elrendeli a cserét a Sopron megyei Rábakecölön levő állami gazdaságból 300 holddal és megfelelő épületekkel. A Nemzeti Közművelődési Alap további sorsáról a Vallás- és Közművelődési Minisztérium dönt.

283. KÁROLYI MIHÁLY PARRAGI GYÖRGYHÖZ

(Budapest, 1947. január 21.)

Tisztelt Szerkesztő Úr,

Szükségesnek tartom közölni Önnel, hogy a mai napon megjelent sajtóközleményhez semmi közöm nincs. Igaz, vita folyt közöttünk, illetve társaim és az Ön csoportja között, de ha én írtam volna meg erről a tudósítást, csupán annyit jegyeztem volna meg, hogy érzésem szerint ez a vita nem folyt teljesen az izlés¹ szabályainak megfelelően.

Ami magát a vitát illeti, tökéletesen igazat adok Havas Endrének. Mert tulajdonképpen miről is volt szó? Az egyik felszólaló, akinek Ön feltűnően helyeselt, azt állította, hogy nem szabad az összeesküvésben gyanúsított külföldi magyar diplomatákat hazahívni és bíróság elé állítani, mert ezzel ártunk az ország jó hírének. Nos, nekem az a véleményem, hogy nem akkor ártunk az országnak, ha erélyes tisztogatást végzünk, hanem ha megvédjük és eltussoljuk ezt a demokráciaellenes összeesküvést. A Horthy-Bethlen-Teleki-féle társaságnak² is az volt a nézete, hogy a frankhamisítási